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2024年外研衔接版八年级生物下册月考试卷367

考试试卷

考试范围：全部知识点；考试时间：120分钟

学校：______ 姓名：______ 班级：______ 考号：______

总分栏

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

评卷人 得 分
一、选择题(共5题，共10分)

1、【题文】女性所生产的正常卵细胞中含有性染色体的数目是

A. 1条
B. 2条
C. 3条
D. 4条

2、
下列货物运输由汽车短途运送最适宜的是 

 
A. 1万吨海盐从广州运到大连

B. 1000吨大米由武汉运到上海 

C. 100辆汽车由长春运到徐州

D. 1吨蔬菜从北京郊区运到城区

3、下列动物中，属于昆虫的是（ ）
A. 蜘蛛

B. 沙蚕

C. 蜈蚣

D. 家蚕

4、三棘鱼是一种容易在玻璃缸中饲养的鱼类。繁殖期间，雄三棘鱼的腹部会由银白色变为红色，并经常发生

相互间的猛烈袭击行为，但对银白色的雌鱼，雄鱼却会主动示爱并带入自己的巢穴产卵。下列对雄三棘鱼的叙

述____的是（ ）
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A. 雄鱼的腹部变为红色表明已进入繁殖期

B. 繁殖期的雄鱼会袭击红色的三棘鱼

C. 繁殖期的雄鱼会和银白色的三棘鱼和平共处

D. 雄鱼在繁殖期的攻击行为是后天学习获得的

5、进化水平最高的一类动物是（ ） 
 
A. 哺乳类。 
 
B. 鸟类。 
 
C. 爬行类。 
 
D. 鱼类。 
 

评卷人 得 分
二、填空题(共8题，共16分)

6、生态系统的组成成分包括____和____两部分． 

7、两栖动物是一类幼体生活在______中，用______呼吸，经变态发育后长成成体，能营水陆两栖生活，用___
___呼吸，能用______辅助呼吸，由此可以判断乌龟______（是、不是）两栖动物．

8、我国生物多样性的现状不容乐观，请列举出三种我国特有的珍稀动物的名称：______，______，______。

9、非特异性免疫的特点是，人人 就有，不针对某一特定的 ，而是对多种 都有防御作用。

 

10、如图是血液循环和气体交换示意图；请据图作答： 
 （1）图中的①是____，⑥是____ 
 （2）在心脏的各个腔中，心壁肌肉较厚的是____（填序号）． 
 （3）血液由②射出，流经⑤、⑥到③的循环途径叫____． 
 （4）由于在组织细胞处发生气体交换，M→N处血液的变化是____． 
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11、我们平时吃的葡萄是植物的一种器官．____．

12、写出成语“螳螂捕蝉，黄雀在后”中隐含的食物链：____。 

13、当前大量物种灭绝或濒临灭绝，生物多样性正在不断减少．有科学家调查了影响脊椎动物灭绝的常见原因

，结果如下表所示．。

每一种原因所占比例（%）
类 群

过度开发 物种引进捕食控制其他还不清楚还不清楚 
哺乳类19 23 20 1 1 36
鸟 类 20 11 22 0 2 37
爬行类5 32 42 0 0 21
鱼 类 35 4 30 0 4 48
注：生境消失指各种因素引起的森林和草地等大面积减少．  
 请根据以上信息回答：  
 （1）表中的“生境消失”是指在____（填“种群”；“群落”或“生态系统”）层次上对生物生存的影响。  
 （2）从上表结果分析，全球生物多样性的减少首先通过食物链的缩短或减少，而降低生态系统的____能力；

从而破坏生态平衡。  
 （3）如果要比较上表中的“生境消失”、“过度开发”和“物种引进”等三大原因分别对脊椎动物物种灭绝的影响

程度，应对上述数据先进行____处理，再对处理结果进行比较．根据你的分析，上述三大原因中的____是影响

最大的因素。 

评卷人 得 分
三、判断题(共7题，共14分)

14、人的运动系统由骨和骨骼肌构成。 （ ）
 

15、红骨髓有造血功能。（ ）
 

16、人类通过对蝙蝠的研究，而制造出了雷达，这就是一种仿生。 (　 )

17、用低倍显微镜可以观察细菌的结构。 （ ）
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18、
人体的肩关节、髋关节、肘关节、膝关节都只能在一个平面上转 ______ ．（判断对错）

19、
被誉为“微生物之父”的是巴斯德． ______ ．（判断对错）

20、化石是被埋在地层中的生物遗体、遗物或生活痕迹，经过若干万年的复杂变化而形成的。（ ）
 

评卷人 得 分
四、简答题(共4题，共8分)

21、生男还是生女主要决定于母亲，与父亲无关．______．（判断对错）

22、科学家发现染色体是由____和____组成，并且生物不同，体细胞所含染色体的数目____；被国内外尊称为

“杂交水稻之父”的科学家是____。

23、如图表示某森林生态系统的是食物网简图；请分析回答。 
 （1）该食物网有______条食物链．在生态系统的成分中；松树属于______． 
 （2）灰喜鹊与松毛虫的关系是______． 
 （3）近年来森林里的动物不断遭捕杀，森林生态系统遭到破坏，因为动物作为

消费者，在维持生态系统中的______起重要作用．请从保护生物多样性的角度提

出一条合理化的建议______．

24、。

法布尔 对蜜蜂色觉研究

弗里斯 对昆虫研究

廷伯根 对小野雁学习行为研究

劳伦兹 银鸥幼雏求食行为研究

评卷人 得 分
五、其他(共3题，共9分)

25、
【题文】在五个相同的瓶子中分别装入等量的下表所示的相应物质；并搅拌均匀，在瓶口处套上一个挤瘪的气

球。把五个瓶子同时放在一个不通风的环境中，放置一段时间。 
 。

装置。  
 

物质。  
 

温度。  
 

现象。  
 

①  
 

水+白砂糖+酵母菌。  
 

22-30℃  
 

有气泡产生；气球胀大了。  
 

②  水+白砂糖。  22-30℃  没有气泡产生；气球是瘪的。  
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③  
 

水+酵母菌。  
 

22-30℃  
 

没有气泡产生；气球是瘪的。  
 

④  
 

水+白砂糖+酵母菌。  
 

0℃  
 

没有气泡产生；气球是瘪的。  
 

⑤  
 

水+白砂糖+酵母菌。  
 

100℃  
 

没有气泡产生；气球是瘪的。  
 

　　(1)试管①有气泡产生的原因是____。  
 　　(2)在上述实验中；①和②是一组对照实验，探究的是　 的作用；你作出的假设是____。  
 　　(3)如果探究白砂糖是酵母菌所需的营养物质；可以选择　 　两支试管为一组。  
 　　(4)除此之外；请你再从表中选出一组对照实验 ，你选取此两组作为对照实验，准备探究的问题是 
_________________________________ 。  
 　　(5)在瓶口闻到了酒味；证明酵母菌可以把白砂糖中的葡萄糖转化为____。  
 　　(6)你如何鉴定产生的气体是二氧化碳 ______________。 

26、
【题文】(10分)为了验证酵母菌的发酵作用；李娜同学做了如下的实验，实验步骤如下： 
 ①将一定量的干酵母和蔗糖放入右图中的瓶内；并加入一些温开水，摇匀。 
 ②将一只未充气的小气球套在瓶口上(如图)。 

  

 ③将瓶子放在教室内的窗台上(或温暖的地方)；每天观察瓶中的情况。 
 请回答下列问题： 
 (1)瓶中的液体会有什么现象发生?____ 
 (2)套在瓶口上的小气球会出现什么现象?为什么? 
 ____ 
 (3)要将瓶中的水、酵母菌、蔗糖充分摇匀的原因是：____ 
 (4)为什么要将瓶子放在温暖的地方?____ 
 (5)上述实验在日常生活中有何应用?试举例说明。____。

27、
【题文】（6分）在探究“鱼鳍在游泳中的作用”的实验时；某实验小组的实验设计如下：在甲；乙、丙三个玻

璃缸中，分别注入三分之二容积的水。取三条活鲫鱼，分别放入三个鱼缸中，其中甲、乙玻璃缸中的鱼捆住不

同的鳍，请预测实验结果并回答： 
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 （1）甲图中的鱼捆住了____鳍，观察甲缸中的鱼，你将会看到的现象是____。 
 （2）乙图中的鱼捆住了____鳍。观察乙缸中的鱼，你将会看到的现象是____。 
 （3）丙图中的鱼起____作用。 
 （4）你们认为在捆绑鱼鳍时应注意什么？

参考答案

一、选择题(共5题，共10分)

1、A

【分析】

【解析】女性体细胞中的性染色体是XX，所以卵细胞中的性染色体是X。

【解析】

【答案】A

2、D

【分析】

 

略

【解析】

D

3、D

【分析】

【分析】 

 本题考查昆虫的主要特征。熟记昆虫的身体分为头、胸、腹三部分，两对翅膀三对足，身体外

有外骨骼等是解答的关键。
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【解答】

昆虫的身体分为头、胸、腹三部分，触角一对，复眼一对，三对足，一般有两对翅，如家蚕、蜜

蜂、蜻蜓和蝗虫等；蜘蛛的身体分为头胸部和腹部，有四对步足，只有单眼没有复眼，属于蛛形

纲；沙蚕属于环节动物；蜈蚣的身体是由许多体节组成的，每一节上有一对足，属于节肢动物多

足纲。故D符合题意。

故选D。 

  

【解析】

D

4、D

【分析】

【分析】 

此题主要考查动物的先天性行为和学习行为；认真分析资料，掌握动物各类行为的特点即可解答

。 

 【解答】 

 A.从材料可以知道：到了繁殖季节雄三棘鱼的腹部会由银白色变为红色；因而此说法是正确的

，A不符合题意； 

 B.到了繁殖季节；雄三刺鱼的腹部变成红色，雄鱼会袭击红色的三棘鱼，这是动物为了争夺配偶

的攻击行为，此选项说法正确，B不符合题意； 

 C.到了繁殖季节；雄三刺鱼的腹部变成红色，而雌三刺鱼的腹部是银白色的，因而“繁殖期的雄

鱼会和银白色的三棘鱼和平共处”的说法是正确的，C不符合题意； 

 D.雄鱼在繁殖期的攻击行为是动物生来就有的先天性行为；受体内遗传物质决定的，此说法错

误，D符合题意。 

 故选D。 

【解析】

D

5、A
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【分析】

 

 如图生命树。 

 可见；脊椎动物进化的历程是：原始鱼类动物→

原始两栖类动物→原始爬行类动物→（原始鸟类和原始哺乳类），据此可知，在脊椎动物中，进

化水平最高的一类动物是哺乳类． 

 故选：A 

 

【解析】

【答案】本题考查生物进化的历程．本题结合生命树进行分析解答．  

 

二、填空题(共8题，共16分)

6、生物成分非生物成分

【分析】

【解答】生态系统包括生物成分和非生物成分；非生物成分包括阳光；空气、水、温度、土壤等

，是生物赖以生存的物质和能量的源泉，为各种生物提供必要的营养物质和必要的生存环境．  
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生物成分包括生产者；消费者和分解者．生产者主要指绿色植物；能够通过光合作用制造有机物

，为自身和生物圈中的其他生物提供物质和能量；动物自己不能制 

造有机物，直接或间接以植物为食，是生态系统中的消费者；分解者是指细菌和真菌等营腐生生

活的微生物，它们能将动植物残体中的有机物分解成无机物归还无机 

环境，促进了物质的循环．  

  所以生态系统的组成成分包括生物部分；还有非生物部分，如阳光；空气和水等．  

 故答案为：生物成分；非生物成分．  

 【分析】生态系统是在一定的空间范围内，生物与环境形成的一个统一整体．由生物部分和非

生物部分组成．生物部分包括生产者（植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）．非生

物部分包括阳光、空气、水等．

7、水；鳃；肺；皮肤；不是

【分析】

解：两栖动物是指幼体生活在水中；用鳃呼吸，变态发育成成体后，成体营水陆两栖生活，用肺

呼吸，同时用皮肤辅助呼吸．乌龟用肺呼吸，爬行，卵生，体温不恒定，属于爬行动物． 

 故答案为：水；鳃；肺；皮肤；不是． 

 两栖动物指幼体在水中生活；用鳃呼吸，成体既能在水中生活，也能在陆上生活，用肺呼吸，

肺不发达，其皮肤裸露而湿润，无鳞片，毛发等皮肤衍生物，粘液腺丰富，具有辅助呼吸功能．

 

 掌握两栖动物的概念，并能正确的判断哪些动物为两栖动物．

【解析】

水；鳃；肺；皮肤；不是

8、金丝猴 大熊猫 扬子鳄

【分析】

解：我国生物多样性的现状不容乐观；我国特有的珍稀动物有金丝猴；大熊猫、扬子鳄等；其中

金丝猴，脊椎动物，哺乳纲，灵长目，猴科，疣猴亚科，仰鼻猴属。毛质柔软，为中国特有的珍

贵动物，群栖高山密林中。中国金丝猴分川金丝猴、黔金丝猴和滇金丝猴。此外还有越南金丝猴

和缅甸金丝猴两种金丝猴，均已被列为国家一级保护动物。 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或

阅读全文，请访问：https://d.book118.com/187044010035010010

https://d.book118.com/187044010035010010

